TESTE N.2 5 — Proposta de resolucao

Caderno 1

1.

Opgao (B)

A linha do triangulo de Pascal cujo segundo elemento € 2018 é a linha cujos elementos sao da

forma 2°'8C, , comk € Z e 0 < k < 2018. Esta linha tem 2019 elementos.

Escolhendo, ao acaso, dois elementos dessa linha, o nimero de casos possiveis é 2°1°C, .

Para que o produto dos dois elementos escolhidos seja inferior a 10 000, tem-se apenas 5

casos:

* 0 caso em que sdo escolhidos o primeiro e o ultimo elementos da linha (ambos “17):
1x1=1<10000;

* 0s 4 casos em que € escolhido o primeiro elemento ou o ultimo (o0 “1”) e o segundo elemento

ou o penultimo (0 “2018”): 1 x 2018 = 2018 < 10 000.

O produto entre quaisquer dois outros elementos sera sempre superior a 10 000, ja que se

observa que o terceiro elemento da linha em causa é 2°*8¢c, = 2035 153.

- . . ~ 5 5
O valor da probabilidade pedida €, entédo, ;55— = .
C, 2037171

2. Opcao (A)

y

P(AUB) =P(A)+P(B) —P(ANB)
Como P(AU B) = 0,84 e A e B sao equiprovaveis, tem-se que:

0,84 = P(A) + P(A) — P(AN B)

Como P(A|B) = P(A4), vem que P(%Z)B) = P(A) e, assim, P(AN B) = P(A) X P(B).

Como A e B sao equiprovaveis, P(A N B) = P(A) x P(4).

Logo:

0,84 = P(A) + P(A) — P(A) x P(4) & (P(A))2 —2P(A)+084=0
o P(A) _ 24+./(-2)2-4x1%0,84

2Xx1

o PA)=14 v P(A) =06

Como P(A) < 1, tem-se que P(4) = 0,6.

Assim:

P(ANB)=P(A)—P(ANB) =
=0,6—0,6x0,6 (pois P(A N B) = P(A) X P(4))
=0,2
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3.1.N'(t) = cos(lt+ )——xtsen(—t+ )—Exicos(lt+z) =
12 2 12 T
T T T T T T T
= cos(ﬁt+5)—at sen(at+5) —cos(—t+—) =
T T T
= _Et sen(at+5)

N'(t)=0

—%tsen(;—zt+2)—0@—ﬁt—0 \Y sen(Et+;) 0

ot=0 Vv —t+12T—k1T,kEZ

ot=0 Vv t=-"xZ1txZkez
2 T 1'[
St=0 V t=-6+4+12k,keZ

Em[0,24]:t=0, t=6 e t =18

X 0 6 18 24
Sinal de N’ 0 — 0 + 0 — -
Variacao | Max. min. Max. min.
deN | N(0) ™\ N(6) 7 N(18) N N(24)

Calculos auxiliares

T U T T \/E
Nl(3) =—Zsen(z+5> = —ZX7<0

N'(12) =—1Tsen(1'[+g) =nt>0

s
N'(24) = —2m sen (21‘[ + E) =-2n<0

12 12
N(0) = —?sen( )+10 = ——+10 ~ 61803

2
N(6) = 6cos(m) — =sen(m) + 10 = 4 > minimo absoluto, pois 4 <—— + 10.

N(18) = 18cos(2m) — —sen(2m) + 10 = 28 - maximo absoluto, pois 28 >— - + 10
N(24) = 24 (“) 12 ( )+ 10 = — 22 —+10 ~ 6,1803

= COoSs 2 T sen 2 =~
Logo, A =28 —4 = 24dm

3.2. A taxa média de varia¢do da fungdo N no intervalo [3, 6] € dada por:

12 31 12 31
N(6) — N(3) _ 6 cos() —?sen(n) +10 - (3cos( 7 ) —sen ( 7 ) + 10)
6—3 3
B —6+10+£+E g 10
= - =
=2 +‘/—+£ —0,4
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Entre as 3 e as 6 horas, o nivel N, de agua no depésito do sistema de arrefecimento

diminuiu, em média, 0,4 dm por hora, aproximadamente.

3.3.
y1=N(0)
yz - 20

1;(a,20) e I,(b,20)
a =~ 13,903 b =~ 21,513
¢ b—a=21513—-13,903 =7,61

O nivel N de agua no depdsito do sistema de arrefecimento da maquina é superior a 20 dm

durante 7,61 horas, aproximadamente.

4. Opcao (B)

T
1+ﬁ>0

T 2><10_ T 20_ ~ T _20
C0(1+100><2) _2(:0@(1+%) =2 S 1+=7%72

T 2075
N 200 = V2 -1
er=("2-1)x200
< r=1705
Caderno 2
5. P(B|A) significa a probabilidade de o nimero do cartdo retirado ser maior do que 8, sabendo que

0 numero do cartao retirado é par.

Ora, admitindo que o nimero do cartéo retirado € par, existem g casos possiveis, pois n € par.

Destes, apenas g — 4 sdo superiores a 8 (pois retiramos os cartdes numerados com 0s nUmeros

2,4,6¢e8).
Assim, Zp = "2 ¢ a probabilidade pedida.
2
6. Opcéo (D)
lim (L2200 = iy L0 iy Hmxesens
X+ x X—otoo X x—+00 x

. x . eX . Inx . senx
= lim [ _ lim — + lim — + lim =
xX—+00 X x—+00 X x—+00 X x>+ X
N—— N——
limite notavel limite notavel

=2—((+00)+0+0)=—oo
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Observe-se que:

. lirP %x) = 2, pois a reta de equacado y = 2x + 1 é assintota obliqua ao gréafico de f e o seu
X—>+ 00
declive é 2;

e lim % =0, pois —1 < senx < 1,Vx € Re lim 1=, logo lim (senx xl) =0.
xXx—>+o0o X X—>+o00 X X—+00 X

7. Pretende-se determinar os valores de x para os quais f(x) > 0:

_ 6
e¥*+6e¥-5>0e +——-5>0 Calculos auxiliares
Sejay =e*:

2

o (e¥)*+6—-5e*>0 Y 46—5y=0cy= 5+(5)2—4x1x6

e¥<2 V e*>3 se1 O 5y
®y=T \ y=T
©x<In2 Vv x>In3 ©y=3 VvV y=2
C.S. = ]—o0,In2[ U ]In3, +oo[ * *

A fungéo f é positiva em |—oo,In2[ e em ]In3, +oo|.
Assim:
y2—=5y+6>0
eoy<2Vvy>3

8. Opcao (A)
3 4 5 -1 _ In(a®xa*xa®) _ In(a'?) _
(In(a®) + In(a*) +In(a>)) X (In36)~" = vy =@ =
__12In(a) _
~ 2In(6)
_ In(a) _
~ YlIn(e)
= 6loge(a)
9.
9.1.

» Assintotas verticais
Como g é continua em ]—o,—1[, por, neste intervalo, se tratar do quociente de duas

funcdes continuas, apenas a reta de equagado x = —1 é candidata a assintota vertical ao

grafico de g:
_ ,x+1 ex+1 -1 1

lim g(x) = lim ——=—- lim ———— x lim =
x—>—1"g( ) x->—-1- x2—1 x--1" x+1 x->-1"x —1

. eXtli_1 1
Considerando a = _xl_l,I_I}— 21 X (_ E) =
mudanca de variavel oY1 1
y=x+1 = —lim X(_E):
x> -1"=2y-0" y=0m Y

’ AA Teste N.2 5 de Matematica A_12.° Ano Expoente’® | Daniela Raposo e Luzia Gomes



Como o valor obtido € um numero real, conclui-se que a reta de equagdo x = —1 nao é

assintota vertical ao gréfico de g.

» Assintota horizontal
1— x+1

. . e
xl—l>r—noo'g(x) - xl—l>r—noo x2—1

==

+ 00

1

+0o
=0
A reta de equagao y = 0 é assintota horizontal ao gréafico de g quando x —» —co.

9.2. Em]-1,4+00[: g(x) = x + In(1 + x?)

’ _ (1+x2), _
gx)=1 ti 5=
2x
=1+ 1+x2
_ xZ42x+1
T x2+1
¢ )—(x2+2x+1)’x(x2+1)—(x2+2x+1)><(x2+1)'_
T (x2 +1)? -
_ @x+2)(x%+1)—(x?+2x+1)2x _
- (x2+1)2 =

_2x342x+2x2+2-2x3—4x?-2x
- (x2+1)2

_ —2x%+2
T (x2+1)2

g'xX)=0-2x2+2=0 A (x?+1)?=#0

condi¢do universal em R

oxi=1
ox=1 Vv x=-1
¢]—1,+0oo[
ox=1
x -1 1 +o0 /4-\
Sinal de g"” + 0 - —1/ \1 %
Sentido das - Ty =—2x2+2
concavidades U P.I. N
do graficode g

O gréfico de g tem a concavidade voltada para cima em |—1,1[ e tem a concavidade voltada

para baixo em ]1, +oo[; admite um ponto de inflexdo de abcissa 1.
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10. f é continua em [f(a), a].
f(f(@) = a, pois se (a, f(a)) pertence ao grafico de f~1, entdo (f(a),a) pertence ao gréafico
de f.
f@ =-a
Como a € R*, entdo f(a) < 0 < f(f(a)).
Logo, pelo Teorema de Bolzano-Cauchy, conclui-se que 3c € |f(a),al: f(c) =0, isto &, f tem
pelo menos um zero em |f(a), a[.

Como f é bijetiva, entao € injetiva, logo, esta garantida a unicidade do zero de f.
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